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    Lebensqualität und Klimaschutz brauchen Verkehrwende!
    Lebensraum für Menschen statt für Autos!
    Nicht länger stauen, Öffis ausbauen!
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Demonstration der „Initiative Verkehrswende jetzt!“
Freitag, 1. April 2016
Treffpunkt: 16 Uhr, Martin Luther Platz, 4020 Linz

Während in Sonntagsreden von der Politik in Oberösterreich der Klimaschutz beschworen wird, wird während der Woche der Bau neuer Megastraßen und Transitrouten durch den OÖ Zentralraum betrieben: A26-Westring-Autobahn, Ostumfahrung von Linz, 10-spurige Voest-Brücke, Westspange Steyr, uvm. Dabei gehört in Österreich der Auto- und Lkw-Verkehr zu den Hauptverursachern klimaschädlicher Abgase. Uns bleibt nur mehr wenig Zeit, um die dringend notwendige Klimawende zu erreichen. Was wir sofort tun können: Keine neuen Megastraßen und Transitrouten mehr bauen! Alles andere ist völlig unverantwortlich gegenüber unseren Kindern und Kindeskindern!
Durch mehr Straßen werden Verkehrsprobleme nicht gelöst, sondern verschärft, denn: Wer Straßen sät, wird Autoverkehr ernten! Lärm, Schadstoffe, Feinstaub, Flächenverbrauch, Stau und Unfallgefahren verschlechtern unsere Lebensqualität, unwiederbringliche Natur- und Erholungsgebiete werden zerstört. Gleichzeitig werden für diese Megastraßenprojekte Milliarden Euros verschwendet, die für den Ausbau des öffentlichen Verkehrs und der sanften Mobilität so dringend notwendig wären.
Wir sagen daher NEIN zu diesen geplanten Megastraßenprojekten und Transitrouten und treten stattdessen für eine umwelt- und menschenfreundliche Verkehrswende ein. Wir fordern die absolute Schwerpunktsetzung auf 
- Erhalt und Ausbau der Bahn für Personen- und Güterverkehr
- Förderung regionaler Wirtschaftskreisläufe
- Förderung des Radfahr-, FußgängerInnen- und eines attraktiven und leistbaren Öffentlichen Verkehrs

Auch für staugeplagte PendlerInnen können dadurch gesunde, nerven- und umweltschonende Alternativen zum Auto geschaffen werden. Machen Sie mit / mach mit! 
VERKEHRSWENDE JETZT!


